



市民用脚步丈量开平城乡

亲身感受文明创建成果

宽阔整洁的道路让人舒心；各大公园广场充满“烟火气”，欢声笑语不断；老旧小区焕新颜，居民幸福指数不断提升；乡村增“颜值”提气质，一幅幅美丽乡村新画卷徐徐展开……文明城市创建工作开展以来，开平城乡面貌焕然一新，一股文明新风扑面而来。

为全面展示开平市全国文明城市创建成果，巩固创建成效，近日，开平市委宣传部、开平市文明办联合举办“文明大家庭 带你去看开平”开平市文明城市创建成果体验活动。首期活动邀请开平市各级道德模范、“开平好人”、文明家庭、志愿者等约40人组成体验团，用脚步丈量开平市新时代文明实践中心、人民公园学雷锋志愿服务站、长沙街道侨园社区、塘口镇谢永宽故居新时代文明实践点、百合镇马降龙村等地，亲身感受文明创建带来的变化和进步。

文/图 江门日报记者 李淑珩



志愿者开展义诊义剪活动，绘就一道靓丽的“文明风景线”。

大力开展志愿服务 尽显开平文明底色

“开平市新时代文明实践中心获评2023—2024年度全国维护青少年权益岗创建单位，设有开平市未成年人心理健康辅导站、健康生命体验馆、模拟法庭等场所……”在工作人员的带领下，体验团实地参观了解开平市新时代文明实践中心的发展建设情况。

在人民公园学雷锋志愿服务站，志愿者们开展义诊义剪活动，绘就一道靓丽的“文明风景线”。“服务站贴心为民服务，用实际行动汇聚大爱！”体验团详细了解人民公园学雷锋志愿服务站开展的志愿服务活动后点赞。

“活动让我受益匪浅，直观感受到了开平市创建文明城市带来的新变化，坚定了积极投身文明创建工作的决心。”广东省“最美志愿者”“江门好人”“开平好人”谭玉琼也是开平市苍江健身广场学雷锋志愿服务站站长，她表示，活动激发了她筹划苍江健身广场学雷锋志愿服务站与开平市各新时代文明实践站(点)合作共建开展活动的想法，让更多市民了解文明创建成果。

城乡蝶变展露新颜 群众幸福感不断提升

近年来，长沙街道侨园社区老旧小区经过升级改造，焕发了新活力，“三线”整治见实效暖民心，干净平整的沥青路铺就了居民的“幸福路”，美丽的“口袋公园”装满群众的幸福感……如今，侨园社区“颜值”提升，人居环境优美，群众安居乐业。

活动中，体验团来到侨园社区，实

地走访了宝华南片区老旧小区、宝源坊古村、宝源小公园等地。“这里还有个这么舒适的小公园！”“通过参加活动，我才了解到开平有了这么多新变化！”“文明创建，人人都是参与者！”……了解到文明创建给侨园社区带来的新变化，大家纷纷表示，将把文明创建工作亮点分享给更多人，齐心协力助力文明创建。

“广东好人”余文质参观走访后坦言，他切实感受到了开平市创建文明城市工作取得的丰硕成果。“我印象最深刻的是侨园社区老旧小区升级改造项目，升级改造后的小区换上了文明新装，看到大家幸福的笑脸，我由衷感到开心。市民是城市的主人，也是创建文明城市的主体，今后我将从身边事做起，用实际行动助力开平市创建文明城市。”余文质说。

百合镇马降龙村被联合国专家称为“世界最美丽的村落”，并于2012年4月被评为“全国文明村”，该村贯彻落实江门市农村精神文明建设“十一个”示范工程工作要求，聚焦生态、经济、生活“三个关键”，大力发掘特色资源，擦亮村域品牌。走进历史悠久、底蕴深厚的马降龙村，体验团沉浸在碉楼林立、风景优美的村容村貌中，被当地村民朴实的民风感染。体验团还走进塘口镇谢永宽故居新时代文明实践点，沉浸式接受红色文化洗礼，分享各自感悟，凝聚奋进力量。

接下来，开平市文明办将根据开平市文明创建阵地、成效展现等方面定制文明参观路线，于11—12月通过微信公众号等平台面向社会公开招募市民“体验官”，开展4期文明创建成果体验活动，让市民在活动中沉浸式感受文明创建成果，进一步激发市民参与创建文明城市的热情。

★相关新闻

开平开展先进模范学习宣传活动 营造崇德向善良好氛围

江门日报讯(文/图 记者/李淑珩)近日,由开平市文明办主办的开平市先进模范学习宣传活动之“学习先进模范 汲取榜样力量”宣讲报告会在塘口镇谢永宽故居新时代文明实践点举行。活动邀请“广东好人”余文质、广东省“最美志愿者”“江门好人”“开平好人”谭玉琼、江门市道德模范陈琼芳进行宣讲,引导市民崇尚模范、学习模范、争当模范,营造崇德向善良好氛围。

自2006年以来,余文质一直奋斗在开平市关心下一代工作最前线。“青少年是祖国的未来、民族的希望,是中国特色社会主义事业的建设者和接班人。关心下一代的健康成长,是全社会的共同责任,我义不容辞。”余文质结合自身经历分享了关心下一代工作的故事,作为一名老干部、老党员,他将时刻牢记使命,以实际行动践行“退休不褪色、离岗不离党”,全身心投入关爱下一代工作,为青少年健康成长奉献余热。

谭玉琼自2014年参加志愿服务活动以来,用实际行动践行志愿初心,以4218小时的付出诠释无私奉献精神。在她看来,志愿服务是一个“育人”的过程,是一个共同学习、共同进步的过程,在志愿服务活动中能找到自己寻求的人生价值与人生方向。“今后,我将不断提升志愿服务队伍能力,策划更多项目,带动更多志愿者参与志愿服务活动。”谭玉琼说。

“作为一名道德模范,肩负着引领时代风尚的重要责任,必须时时处处



活动邀请先进模范进行宣讲,引导市民崇尚模范、学习模范、争当模范。

在前列、当好表率,发挥示范引领作用。”陈琼芳分享了自身扎根乡村教育和特殊教育的经历,她表示,今后,她将化荣誉为动力,牢记为党育人、为国育才使命,继续做好服务学生工作,把服务想得细些细些再细些,做得实些实些再实些,以更加优异的成绩回报组织的关爱。

参加人员深受感动与鼓舞,纷纷表示,要向先进模范看齐,从自身做起、从身边小事做起,汲取榜样力量,在平凡的岗位上作出不平凡的成绩。

近年来,开平市深入开展道德模范和身边好人先进事迹学习宣传活动,进一步引导市民自觉践行社会主义核心价值观,争做文明新风的倡导者、践行者和维护者,为创建文明城市凝聚强大的合力。

“流动车管所”下乡镇 把车驾管服务送到群众“家门口”



“流动车管所”来到山山镇水井汇源广场,让群众在“家门口”就能享受到“放管服”改革带来的便利。

江门日报讯(文/图 记者/刘嘉猷 通讯员/开交宣)“整个业务流程的便捷程度大大超出我的预期,在‘家门口’就能换证,这样办理业务太方便了!”为深化公安交管“放管服”便民措施,深入践行“以人民为中心”的工作理念,11月1日,江门市公安局交警支队车管所联合开平市公安局交警大队车管所来到山山镇水井汇源广场,开展“流动车管所”下乡服务活动,让群众在“家门口”就能享受到“放管服”改革带来的便利,以实际行动践行服务“零距离”。

活动现场设置了交通安全宣传区、体验区、电动自行车查验区、展示区、报废车辆回收区、业务受理区、电信反诈宣传区,为群众现场提供驾驶证遗失补办、驾驶证到期换证、驾驶证降级、驾驶证信息变更、电动自行车上牌等多项服务。

活动中,民警与群众面对面交流,耐心解答群众关心的热点问题,详细讲解车驾管业务办理细则,并教导大家下载“交管12123”App线上办理车驾管业务。“流动车管所”还承担安全宣传点的宣传,民警积极向群众宣传交通安全常识,重点宣讲无牌无证、超员超载、摩托车不戴头盔、农用车辆违法载人、酒后驾驶等交通违法行为带来的严重后果,提高群众的安全出行意识,增强事故防范能力。

“活动真是太棒了!在‘家门口’就能换证,解决了大难题。希望以后交警部门能多开展这样的活动。”一位在现场办理业务的群众说。

下一步,“流动车管所”将继续加大下乡便民服务力度,把服务送到群众“家门口”,努力为群众提供更方便、更快捷的车驾管服务,使“流动车管所”真正成为群众“家门口的车管所”。

开平开展履职报告评议实地考察活动 推动落实“谁执法谁普法”普法责任制

江门日报讯(记者/刘嘉猷 通讯员/开普办)近日,开平市开展国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议实地考察活动。参与实地考察的评议团由开平市人大代表、政协委员、法学专家、律师代表、新闻媒体代表、基层普法工作者代表组成,被赋予对受评单位落实和推进“谁执法谁普法”普法责任制情况的考察权和建设权,对5家参评单位开展履职报告评议实地考察活动。

评议团分别前往开平市应急管理局、市妇女联合会、市信访局、市政务服务数据管理局、赤坎镇人民政府,采取实地察看、查阅台账、座谈交流、观看普法汇报视频等形式,深入了解各受评单位在普法机制建设、系统内学

法用法、社会普法宣传、创新普法形式及普法成效方面的重要举措及成果。经初步考察,评议团普遍认为,5家受评单位均能深入学习贯彻习近平法治思想,积极落实“谁执法谁普法”普法责任制,推动普法工作与群众工作有机融合,参与普法宣传的主动性、精准性、创新性进一步增强。

据了解,评议团实地考察是国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议活动的重要一环,通过评议团直观、全面、深入地了解受评单位的普法工作亮点,结合受评单位的普法工作短板,客观公正提出评价和建议,进一步帮助受评单位检视自身普法工作情况,推动形成各司其职、齐抓共管的全民普法大格局。

江门市药品安全示范性应急演练 在开平举行 提升应对突发事件处置能力

江门日报讯(记者/殷转优)11月3日,江门市药品安全示范性应急演练暨开平市一般药品安全事件(IV级)应急演练在开平举行。演练不仅检验了市(县、区)药品安全突发事件应急预案的可行性和应急联动机制的协调性,还增进了各参演部门之间的了解和交流,提升了应急指挥、协同作战和联合监管能力。

演练模拟11名患者服用药物后出现不良反应,各参演部门进行了迅速的应急处置。演练共分四大环节,涉及17个环节。在事件发生报告及先期处置、启动响应与源头管控、新闻发布、终止响应与后期处置等环节

中,各参演部门迅速行动,紧密协作,通过情景再现、现场模拟等手段,有效加强了参演地区之间的交流,使各参演部门更加了解应急管理体制机制的科学性和应急联动机制的协调性。

演练的成功举行,为广大市民的用药安全提供了更加强有力的保障。同时,演练发挥了锤炼队伍、检验预案、磨合机制的作用,确保了应急处置的专业性和组织领导的有力性。各参演部门在演练中展示了高超的协作能力和应急处置技能,进一步提升了应急指挥、协同作战和联合监管能力,为应对突发事件提供了更加坚实的基础。

红色旅游线路体验活动走进博物馆 让“四史”亮起来、动起来、活起来

江门日报讯(记者/李淑珩)为深入推进党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,营造知史爱党爱国的浓厚氛围,近日,由开平市文广旅体局、市科学技术协会主办,开平市博物馆承办的开平市“四史”宣传教育系列活动之“弘扬侨乡文化 讲好华侨故事”红色旅游线路体验活动走进博物馆。

活动通过“讲座+展览+讲解”的形式,综合运用图片、文字、实物展品、现场讲解及音频视频等,全方位、

多角度展示开平的历史文化、华侨文化、碉楼文化以及革命先烈的事迹,让观众真切感受开平浓厚的历史底蕴、侨乡游子的奋斗精神和家国情怀以及革命先烈的坚定信念。

据悉,开平市依托红色资源,积极开展“四史”宣传教育活动,把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好,把有温度的故事讲得有温度,把有精神的故事讲得更精彩,真正做到让“四史”亮起来、动起来、活起来。

“开平好人”、赤水派出所副所长司徒锦杰 将矛盾纠纷化解在基层

近日,开平市第三届“总有党员在身边”之“党员身边事”分享会举行,对2023年第三季度“开平好人”“最美志愿者”以及第四届党支部书记党史讲党课大赛获奖者进行颁奖。赤水派出所副所长司徒锦杰作为第三季度“开平好人”,从警27年来,他坚持把“急群众所急,想群众所想”作为工作的初心和使命。“作为一名人民警察,能够帮助大家解决大大小小的问题,是我最大的心愿。”他说。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷 通讯员 林艳

赤水镇地处开平市西南端,是开平市面积最大的镇,也是农业大镇。“平时接到最多的涉农产品的警情,别看案子不大,但要解决它们,技巧和心思都不能少。”在司徒锦杰看来,动之以情、晓之以理,是调解基层矛盾的基本方法。“调解矛盾,不仅要从法、理、情入手,还要做到不袒护任何一方,只有公正处理才能赢得村民的信任。”他说。

平时,司徒锦杰积极巡逻,与村民熟络,了解辖区情况,并带上年轻民警逐村、逐户开展走访,带动年轻民警历练成长。调阅赤水派出所工作两年多来,他走遍了19个村(社区),建立了13个警民连心工作群,全面收集社情民意,及时为群众答疑解惑,积极开展安全防范宣传,将警务服务触角延伸至群众的日常生活。

“有困难,找民警。”这是司徒锦杰用实际行动为民服务的真实写照。今年2月的一天,赤水派出所接到村民龚某报警称,自家田里的5头牛失踪。司徒锦杰立即带队赶往现场,经过细致查看,他判断牛可能是走丢了,随后组织警力扩大范围寻找。4个小时后,司徒锦杰成功找回丢失的5头牛,并将它们安全归还给龚某。之后,他又投入到搜索走失老人的任务中,直至当晚9时,成功在南塘美竹园找到了这位患有老年痴呆症的76岁老人。

“警官,我们家的农作物又被偷了!”近期,赤水镇辖区农作物被窃或损坏的事件屡屡发生,经派出所调查发现,罪魁祸首竟然是放养的商品牛。由于难以追溯肇事牛只的具体所有者,司徒锦杰与当地村委会干部协商,并与当



司徒锦杰走访辖区群众,收集社情民意。

地村民沟通交流,提出了一项预防性解决措施:为放养的商品牛挂上编号,便于在类似问题发生时追溯责任人。

关爱独居老人、劝返“迷途少年”、帮助困难群体……多年来,司徒锦杰用实际行动践行“人民警察为人民”的承诺,为群众解决了一件件大小事。对

待涉及群众切身利益的经济纠纷、劳资纠纷、邻里纠纷以及婚姻家庭矛盾等问题,他坚持“矛盾不上交”的“枫桥经验”,深入基层与群众面对面交流,找寻矛盾的根源,梳理群众的需求,并争取在源头解决,真正实现将矛盾纠纷化解在基层。